

Arad – a magyar Golgota

1849. október 6. az 1848. március 15-én kirobbant szabadságharc tizenhárom honvédfőtisztjének, az aradi vértanúk halálának napja.

Görgey azon tettével, hogy az osztrák hadsereg megalázásával 1849. augusztus 13.-án Világosnál Rüdiger orosz tábornok előtt tette le a fegyvert, a legnagyobb mértékben kivívta az osztrák hadvezérek bosszúját. A cár csupán Görgeynek szerzett kegyelmet, az összes többi foglyot Haynau báró tábornagynak adta át, kinek külön is kegyelmébe ajánlotta a világosi kapituláció, és Komárom bevétele után foglyul esett honvédtábornokokat. A bécsi kormányból azonban kiveszett az irgalomérzet, s környezetének (többek között Grüne gróf, Schwarzenberg herceg) bosszútól lihegő befolyása alatt az ifjú császár maga felelte augusztus 26-án Paskievics hercegnek, hogy nincs kegyelem.

A haditörvényszék szeptember 21–26. után mint felségsértőket és esküszegőket golyó által (Kiss Ernő és Schweidel József tábornokok), illetve kötél által (Aulich Lajos, Danjanich János, Dessewffy Arisztid, Knézh Károly, Lahner György, Lázár Vilmos, Nagy-sándor József, Leiningen Károly gróf, Pöltenberg Ernő, Török Ignác és Vécsey Károly gróf) kivégzésre ítélte valamennyit. Utóbb kegyelemből Dessewffy és Lázár büntetését golyó általi halálítéletre változtatta.

Az ítéletet október 6-án hajnalban hajtották végre. Előbb Kisst, Schweidelt, Lázárt és Dessewffyt az aradi vár északi sáncárcában lőtték agyon, aztán a többi kilencet végezték ki bitófán a vártól délre. Az

áldozatok az igaz ügy büszke tudatában, nemesen, bátran, nagy lelki emelkedettséget tanúsító módon viselkedtek a halál előtt.

Az aradi vérnappal országszerte a katonai rémuralom kora kezdődött. Még október 6-án, elsőként, Pesten kivégezték Batthyány Lajos miniszterelnököt. Október 10-én Csányi Lajost, Kossuth kormánybiztosát. Majd Perényi Zsigmondot, az országgyűlés elnökét és Szacsavay Imrét, az országgyűlés jegyzőjét. A börtönök megteltek honvédtisztekkel, képviselőkkel, kormánybiztosokkal, papokkal, a szabadcsapatok harcosaival, diákokkal, a márciusi fiatalokkal. A határon túli török felségterületen élő városkák, falvak magyar menekültekkel. Hegyek, erdőségek, puszták rejtgették a bujdosókat, kikre hajtóvadászatot rendezett a császári katonaság, s a csendőrség.

Az aradi vértanúk mártírágának napja nemzeti gyásznaprá lett, melyet 1906 óta a magyar kormány is megünnepel. Emlékszóbrukat (Zala György alkotását) 1890. október 6-án monumentális ünnepségek közt leplezték le. Kivégeztetésük helyét pedig, melynek megvásárlására tekintélyes nemzeti adomány is összegyűlt, Arad szabad magyar királyi város 1910-ben megvette. A szobor csak 1925-ig foglalhatta el az őt megillető helyet.

Az aradi vértanúk nevének kezdőbetűit foglalta össze a kivégzés után állítólag egy osztrák tisztől származó onomasztikon: „Pannonia! Vergiss Deine Toten Nicht, Als Kläger Leben Sie.” (Varga Ottó: Az aradi vértanúk albuma 1890.)

Pannónia! Ne feledkezz meg halottaidról, vádlóként élnék ők!

Koós Hutás Katalin

(dr. Simon Péter történész budakeszi ünnepi beszéde lásd 12-13. o.)

Szakképzés a Gimnáziumban

A Nagy Sándor József Gimnáziumban évek óta (1992-től) folyik kiemelt informatikatanítás! Létrejött egy informatika tagozat, ahol emelt óraszámokban foglalkoznak a számítástechnika elsajátításával a tanulók! A kiemelt osztályokban heti 5-5 óra állt a diákok rendelkezésére, hogy a tananyagot elsajátítsák. A hatékony munka érdekében ez mindig két kiscsoportos (15-15 fős) bontásban valósult meg a két gépteremben.

A nem tagozatos osztályokban két évig heti 2-2 órában tanulták a diákok az informatikát. Ezekben az osztályokban a 11. és a 12. évfolyamon mód nyílt arra, hogy a diákok kisebb csoportban, 5-5 órában tanulják az informatikát.

Mindkét típusú osztályban emiatt sokan választják az informatikát érettségi tantárgynak. A tanult mennyisége és minősége lehetővé teszi a diákok részére, hogy az érettségi megszerzése után közvetlenül szakvizsgát tegyenek. A diákok jelentős része élt ezzel a lehetőséggel.

A szakvizsga megnevezése: **Számítástechnikai szoftver-üzemeltető**. Eddig ez a vizsga egyben a **nemzetközi ECDL** vizsgát is magába foglalta és ezért a diákok (vizsgadíj fejében) erről is kaptak bizonyítványt. (Megjegyzem hogy az ECDL vizsga követelményei lesznek az emelt érettségi vizsga követelményei.)

A Nagy Sándor József Gimnáziumban a tanított tananyag így ezekhez a vizsgák követelményeihez igazodik. (Általános alapismeretek, számrendszerek, operációs rendszerek, hardver ismeret, informatikai eszközök ismerete és használatának ismerete, hálózatok ismerete, szövegszerkesztés, táblázatkezelés, adatbázis-kezelés, algoritmusok, programozás).

Idén volt a Nagy Sándor József Gimnáziumban szakmát adó vizsga, melyet a **Magyar Iparszövetség Oktatási Központ** bonyolított le 2003. július 10-én. Ez a vizsga három részből állt, egy központi írásbeli, egy gyakorlati és egy szóbeli részből. Az utóbbi két részt az iskolánkban bonyolítottuk le.

A vizsgán a Magyar Iparszövetség Oktatási Központjának munkatársa, a vizsgabizottsági elnök, az ipartestület egy tagja vett részt a felkészítő tanáron kívül. Mind a 16 tanuló jól megfelelt a vizsgán, átlaguk: 4,1 volt. Három tanuló jeles eredményt ért el, közülük kettő tanuló minden részosztályzata jeles volt, így dicséretben részesültek.

Remélem, hogy iskolánkban továbbra is kiemelten tudunk foglalkozni az informatika iránt érdeklődő tanulókkal, tehetséges gyerekekkel.

Szöllőssy Péter
informatika tanár



A budakeszi
Nagy Sándor József Gimnázium

(Széchenyi u. 94.)

2003. november 8-án 8.00–12.00-ig

NYÍLT NAPOT

tart 8. osztályosok részére.

Választható nyelvek: angol, német, spanyol.

Telefon: 06-23-451-550, 06-23-451-506

Sikeres érettségik és felvételek a Nagy Sándor József Gimnáziumban

A 12. osztályosok számára a május és június hónap a tanév legnehezebb időszaka. Először májusban az írásbeli vizsgákon, majd júniusban a szóbeli érettségin kell számot adniuk a négy év során elsajátított ismeretekről! S az izgalmak még az eredményes érettségi vizsga után sem érnek véget. A felsőoktatási intézményekben szóbeli és gyakorlati tudásukat is csillogtatni kell azoknak, akiknek a továbbtanulás a céljuk!

Ez volt a sorsa a gimnáziumunkban tanuló diákoknak is! Az érettségik jól sikerültek! Három kitűnő érettségi született, kettő általános dicséretet, hatan szaktárgyi dicséretet (magyar, történelem, spanyol) kaptak. Nagyon szorítottunk tanulóinknak, hogy a felvételi vizsgák jól sikerüljenek, a „hozott pontszámok” legendóék legyenek!

S volt is kikért drukkolni! A 12/A és 12/B osztályokból a tanulók 82,6%-a adta be a továbbtanulási papírjait és nagy örömünkre 92,3% nyert felvételt! Igazán örültünk annak, hogy a diákok döntő többsége államilag finanszírozott (nem a szülők által fizetett) oktatási intézményekbe került be!

Hová jelentkeztek végzőseink? Széles a paletta. Műszaki egyetemen, műszaki főiskolán, gazdasági főiskolán, közgazdasági egyetemen, tanárképző, tanítóképző főiskolákon és az Eötvös Loránd Tudományegyetem angol, német, matematika, fizika, biológia szakán folytatják tanulmányaikat, remélhetőleg sikeresen, volt tanítványaink.

S akik most nem felsőfokú intézményekben koptatják a padokat, azok is továbbtanulnak. Könyvelő, fogtechnikus, ruhatervező, autószerelő, fodrász szakmával ismerkednek a következő két évben.

A sok-sok színes egyéniség – aki a szemünk előtt vált felnőtté – hiányozni fog tanárainak, diáktársainak egyaránt! De reméljük, hogy eredményesen folytatják tanulmányaikat, megtalálják helyüket az életben, nem felejtik el, hogy „nagysanyisok” voltak, s mi visszavárjuk őket!

Breimann Erzsébet és Vincze Jutta osztályfőnökök